

EL TELEGRAMA DEL RIF

DIARIO AJENO A LA POLITICA. DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESPAÑA EN MARRUECOS

SABADO 9 DE JUNIO DE 1923.-Año XXII.-Número 7.991
Número suelto: 10 céntos.—Melilla, 2 ptas. al mes.—Provincias, 7'50 trimestre.

FUNDADO EN EL AÑO 1902 POR SU PROPIETARIO Y DIRECTOR
CÁNDIDO LOBERA GIRELA

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Calle Canalejas, núm. 16.
Apartado de Correos núm. 8.—Franqueo concertado.—Teléfono núm. 24.

LA LEYENDA REVIVE

LA GUARDIA DE HONOR DEL ALMA DE VALENZUELA

A la Sección del alférez Sendra,
homenaje póstumo de admiración

La leyenda revive como en los tiempos heroicos. En los campos anegados de luz por el sol africano, como en bruido cuartel de oro, el Tercio graba con la sangre de sus soldados, emblemas de gloria para la Patria.

En la lucha cruenta e implacable llega el momento culminante, sublime, en que se precisa el esfuerzo sobrehumano que impulsa los espíritus y los cuerpos a dar vida a la leyenda. Una barrera formidable se opone a la comunicación de hermano con hermano; más allá de ella, en las alturas, unos puñados de españoles, vanguardia de nuestro honor y de nuestro derecho, esperan anhelantes el auxilio de los que, desde el llano, han de proveerles de los elementos que son imprescindibles para conservar sus vidas, y con ellas el honor de la Nación y de la raza.

Estos, avanzan por lomas y barrancos dando pecho al enemigo que, protegido por los accidentes del terreno, siembra la muerte en nuestras filas, con la esperanza de coronar la muralla, que él considera inexpugnable, con los despojos sangrientos de nuestros heroicos soldados.

Sobre el oro de la tierra, flameante de luz, el rojo de la sangre, brinda a la admiración de los cielos la bandera de España, que en pliegues caprichosos cubre el campo de batalla; como una alfombra de doradas mieses salpicada de amapolas.

La resistencia es formidable; una lluvia de plomo dobla a los combatientes, como el granizo a los tallos de las plantas.

Donde el metálico sonido de las cornetas no alcanza al oído de las legiones de Iberia, se hace escuchar por todos, la voz vibrante del jefe del Tercio, que destacando su figura recia y arrogante, entre el asombro de propios y extraños, lanza como un rugido de la Legión los vivas de reglamento, y ofrece el pecho henchido de valor y la frente augusta y soberana de idealidades y nobles pensamientos, a la Implacable que siega las vidas, ignorante del valor de cada una de ellas.

Sus soldados, como miembros del mismo cuerpo y partes de su propio espíritu, con el arma blanca y acerada, que es, en las manos crispadas, aríete formidable de destrucción para la guerra, útil fecundo de trabajo en la paz, arrollan, destruyen y derrumban la muralla que el odio y la ignorancia quiso oponer a nuestro paso civilizatorio, con el tenebroso designio de hundir en la ignominia nuestro prestigio, como pueblo y como raza.

El cuerpo en tierra, de Valenzuela, crece ante las pupilas dilatadas de sus huéspedes, como un túmulo gigante erigido en aquel momento, en la tierra inhóspita, a la grandeza y al dolor de España. El, es el amparo de los que en las alturas esperan anhelantes los elementos que les precisan para conservar inmaculado nuestro prestigio.

El combate decae; el convoy llega a su destino; los objetivos se cumplen; los pechos se dilatan a la hora del triunfo. El enemigo rueda maltrecho por barrancos y cañadas en busca del amparo que le da la distancia.

Todos los soldados que lucharon bajo las banderas de España, saldaron con entusiasmo su deuda de buenos hijos. A todos les alcanza la satisfacción del deber cumplido y de la gloria; pero aquellos que constituyeron el cuerpo de esa alma que se llamó en la tierra Valenzuela, no quieren que entre sin honores en las regiones de la inmortalidad.

De las fuerzas deshechas del Tercio surge la sección del alférez Sendra, que en último homenaje de admiración y de adhesión a su jefe, se inmola íntegra, completa, ante su cadáver, y en correcta y militar formación, de cuatro en cuatro, van desprendiéndose los espíritus de los cuerpos, dando guardia de honor en su triunfal carrera por los indefinidos espacios del más allá de la vida, para gritar hasta en los umbrales de la Gloria: ¡Paso a nuestro Teniente coronel! ¡Paso al jefe del Tercio de la Muerte! ¡Paso y acatamiento a España, a su Ejército y a la Legión!

F. de las CUEVAS

LA LLEGADA DEL COMANDANTE GENERAL

EN EL MUELLE

Según se había anunciado, ayer mañana a las ocho y media, llegó a esta plaza el nuevo Comandante General de Melilla, Excelentísimo señor don Severiano Martínez Anido.

A la citada hora, fondeó en la rada el cañonero «Bonifaz», en el que venía el general Martínez Anido.

Momentos después, se trasladaron a bordo del cañonero en una gasolinera mandada por el alférez de la Compañía de Mar señor Morán (don Arturo), el Alto Comisario señor Silveira, generales Echagüe y Castro Girona y coroneles Espujol y Pardo, los cuales dieron la bienvenida al nuevo Comandante General.

Los señores Silveira, Martínez Anido y sus acompañantes desembarcaron al poco rato, interpretando en aquellos momentos la Marcha de Infantes, la banda del regimiento de Melilla. Con el general llegó también su ayudante comandante Lanés.

Una compañía de dicho regimiento al mando del capitán don Angel Ramírez y los tenientes Bolaños, Pérez Gardón, Lara y Calzós, tributó los honores al nuevo Comandante General.

El general Martínez Anido revistó primeramente dichas fuerzas, las cuales desfilaron después ante S. E.

El nuevo Comandante General, saludó afectuosamente a todas las personas y comisiones civiles y militares que habían acudido a recibirle, entre las cuales recordamos las siguientes:

Coroneles, de Ingenieros, Andrade; de Artillería, Arzadum; de Intendencia, Benzoabas; del Cuerpo Jurídico, Fernández Hidalgo; de Estado Mayor, Méndez Vigo; comisiones de todos los Cuerpos, compuestas por un jefe y un subalterno.

Entre las comisiones civiles figuraban la Junta de Arbitrios, presidida por el coronel Arzadum; Junta de Fomento, Cámaras de Comercio, Agrícola y de la Propiedad; Correos, Telégrafos, Intervención del puerto franco, Escuela General y Técnica, Jueces de Instrucción y Municipal, Notarios, Cruz Roja, Delegación de Hacienda, Sanidad Marítima, Banco de España, Vicario eclesiástico, Reverendos Padres Capuchinos, Compañía Española de Minas del Rif, representantes de la prensa local y de otras entidades oficiales y particulares.

También acudió a recibir al ilustre general Martínez Anido, numeroso público, del que formaban parte muchos antiguos amigos del nuevo Comandante General.

Manifestó que no podía predecir cuál ha de ser la labor que desarrollará al frente de

Los señores Silveira y Martínez Anido se trasladaron a la Comandancia General, donde conferenciaron brevemente.

También conferenció con el general Martínez Anido, el general Echagüe, quien le hizo entrega del mando de la Comandancia General, en la que tan acertada labor ha realizado en los breves y azarosos días que estuvo al frente de ella.

LA RECEPCIÓN

A las once en punto se celebró la recepción de los elementos civil y militar, en la Comandancia General.

S. E. dirigió la palabra a la oficialidad diciendo que honrado por S. M. con el mando de Melilla, había aceptado satisfachísimo y que venía animado de un gran deseo, para lo que contaba con el elevado espíritu que sabía reinaba en este ejército.

Dedó un recuerdo sentido a los que enayeron en la lucha y a los que estaban en los hospitales.

Del elemento civil, estuvieron en la Comandancia General, representaciones de las distintas entidades que habían estado en el muelle a recibir a S. E.

Al saludar a la comisión de la Junta de Arbitrios, presidida por el coronel Arzadum, el general Martínez Anido se mostró muy interesado en cuanto se relaciona con las necesidades de esta plaza, ofreciendo su decidido y entusiasta apoyo para conseguir todo aquello que redunde en beneficio de la ciudad.

También recibió a los periodistas, con los que se mostró, como con todos los demás elementos que habían acudido a saludarle, muy amable y sencillo.

En nombre de los periodistas habló el señor Tur, ofreciendo el apoyo decidido y entusiasta de la prensa local, en la labor que ha de desarrollar en este territorio.

El general Martínez Anido agradeció la ayuda de la prensa, colaboración que estima necesaria y que él mismo requerirá en todo momento.

Es preciso—dijo—que jamás decaiga el espíritu de la opinión pública, hasta conseguir que vea con simpatía y cariño la empresa que la Patria realiza en África.

Recordó su permanencia en los diversos frentes de la guerra europea, expresando que tuvo ocasión de ver cómo acudían a las estaciones las familias de los que combatían, animándoles y empujándoles a la victoria.

Manifestó que no podía predecir cuál ha de ser la labor que desarrollará al frente de

la Comandancia General, pues tenía antes que efectuar excursiones al campo.

Se felicitó del elevado espíritu que se observa en las tropas, dando cuenta de tenerse noticias de que el enemigo, a causa del desastre sufrido, se ha internado.

El general Martínez Anido manifestó que al frente de la Comandancia General, como al frente del Gobierno civil de Barcelona, pondrá siempre al servicio de la Patria, todo su entusiasmo y toda su voluntad.

Agregó, que mañana empezará a efectuar visitas a las distintas posiciones.

Ayer tarde estuvo en la Comandancia General, cumplimentando al general Martínez Anido, una comisión de jefes indígenas de Guelaya, presidida por el amel Dris Er-Riffi.

ALOCUCION DEL COMANDANTE GENERAL

El general Martínez Anido, al posesionarse de su cargo, ha dirigido a las tropas la siguiente alocución:

«Honrado por S. M. el Rey (q. D. g.), por el cargo de Comandante General de este territorio, en el día de hoy tomo posesión de mi destino con la satisfacción de conocer el espíritu de este Ejército, acreditado en recientes y durísimos combates, en los que, el valor, la abnegación, el sacrificio y cuantas obligaciones la Patria nos exige se han puesto de relieve en la enconada lucha con un enemigo que no hubiera podido vencerse si aquellas preciadas dotes que integran la moral militar más elevada, no las hubiérais derrochado en todo momento.

«Al saber emocionado, que lo mismo desde la línea avanzada, que desde la plaza;

un grito unánime de fervoroso sacrificio por la Patria, ha lanzado esta brillante oficialidad, estas aguerridas tropas, de ser empleados siempre en las más arriesgadas y tenaces empresas de guerra, me enorgullecó de mandaros, comparto vuestros deseos, me uno de corazón a vuestro entusiasmo y os pido tengáis siempre presente que lo mismo en los días de paz, que en los azares de la lucha siempre estará junto a vosotros el general Martínez Anido.»

DE SOCIEDAD

El próximo día 4 de Julio, contraerán matrimonio la bella señorita Purificación Casaña Palanca, hija de don Ramón, y el teniente de Intendencia don Celestino Urbano y Rico.

El inspector de Policía don Francisco del Prado sufrió ayer un accidente, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro. El estado del señor Prado no es de cuidado.

Desde ayer se encuentra nuevamente en esta ciudad el comandante de Infantería don Ricardo Argos.

A Lanjarón, con objeto de reponer su quebrantada salud, marchó el oficial de Correos secretario de esta Administración, don Antonio Cruz.

Ha regresado de Orán el comerciante de esta plaza don Manuel Conesa Bretel.

Para incorporarse a su nuevo destino en Gerona, marchó el capitán don Carlos Muñoz Rocatalada.

A Toledo, donde fijará su residencia, el comandante «don Roberto Aguilár Martínez».

Ha marchado al Peñón el comandante militar de aquella plaza, teniente coronel don Adolfo García Cantorás.

Ha regresado a Zaragoza, después de haber pasado en esta una temporada al lado de su hermano don Juan, el comerciante de aquella capital don Mateo Carrión.

En el vapor correo «Monte Toro» llegaron don Antonio Alcázar, don Fernando Moana, don José Guerrero, don Miguel Carbonell, don Pablo Vallesó, don Eduardo Frener, don Francisco Mata, don Adolfo Ruiz, don Antonio Roselló, don José Serrano, don Elías Levy, don Carlos Martínez, don Manuel Díaz, don Carlos Moyano y don Antonio Velarde.

Por la tarde marcharon don José y doña María Aijón, don Alfredo Alonso, don Adolfo Ruiz y don José Sanz de Diego.

Se encuentra enferma una muchísima niña hija del ingeniero director de la Compañía Hispano Marroquí de Gas y Electricidad, don Mariano del Pozo.

Ha recaído en su enfermedad el teniente de Caballería don José Marín.

El general Martínez Anido visitó ayer tarde a los señores de Cuevas (don Francisco).

Donativos a la Cruz Roja

En el hospital de la Cruz Roja se han recibido los siguientes donativos:

Del Excmo. Sr. Alto Comisario de España en África, para la biblioteca de dicho hospital, seis tomos titulados «Los augustos defensores de la Patria», y otros cinco titulados «Tánger, dignidad nacional».

Excmo. Sr. General Vives, 50 ptas.; Excelentísimo señor General García Aldave, 50; señora de García Alix, 125, y de don Roberto Cano, 50.

De la casa Yor, 30 frascos; 200 sellos para el dolor de cabeza y 200 idem, purgantes.

En el muelle le serán impuestas esta tarde las insignias de la Medalla Militar al cadáver del teniente coronel Valenzuela

Otro episodio glorioso

Uno de los heridos del Tercio, en el combate del día 5, nos ha referido un nuevo episodio, en el que se cubrieron de gloria el bravo alférez del Tercio Sendra y veinte legionarios a sus órdenes.

Acacé el hecho a que hacemos referencia, en los momentos niñados por el supremo resplandor de la gloria, en que el heroico teniente coronel del Tercio, Valenzuela, caía mortalmente herido, haciendo la generosa ofrenda de su vida en el altar de la Patria.

Muertos el bravo jefe y los cuatro camilleros, también del Tercio, que habían acudido a recoger el cadáver del glorioso Valenzuela, los rifeños, ensoberbecidos, trataron de apoderarse de los sagrados restos del heroico militar español, y entonces, un alférez del Tercio, el alférez Sendra, al mando de una sección de veinte legionarios, como él, valientes, como él, audaces, no vacilaron en avanzar, con sublime arrojo, hasta luchar cuerpo a cuerpo con los rebeldes, que no veían conseguido su propósito de apoderarse del cadáver del heroico jefe del Tercio.

Los rebeldes, superiores en número, hubieron de abandonar aquel lugar, al ver que otros legionarios acudían al que era sagrado lugar, porque allí estaban los restos de Valenzuela.

Junto a éste cadáver quedaron también, los del alférez Sendra y unos veinte legionarios, nuevos mártires de la Patria.

En la enfermería de Dar Drúis

El jefe del Negociado de Información comandante señor Alcázar, acompañado del teniente señor Despujol, han permanecido algunas horas en Dar Drúis con objeto de conocer el número de heridos que reciben asistencia en aquella enfermería e informarse de su estado.

He aquí los nombres de los oficiales y soldados heridos, allí hospitalizados:

Regulares de Alhucemas.—Teniente don Rafael Carbonell, muy grave; sargento don Alejandro Herráiz, grave; soldados, Agustín Vega, muy grave; y José Vives, menos grave.

Tercio de Extranjeros.—Cabo Gregorio Díaz, menos grave; soldados, José Domech, muy grave; José Bravo, ídem; Remiro Vázquez, ídem; Francisco Guerrero, ídem; José Mora, grave; Federico Jiménez, ídem; Juan Nogueira, menos grave; Francisco Sáez, grave; Santiago Amores, menos grave; Juan Aguilár, ídem; Víctor Pareja, grave; Juan Carpintero, menos grave; Juan González, ídem; Ramón Cáceres, grave; Abdón Martínez, menos grave; Guido Carrera, muy grave; Santiago Garriga, grave; Gicés Hernández, ídem; Ramón Gallardo, muy grave.

Regulares de Melilla.—Alférez, don Francisco Segalera, grave; don Antonio Perea, muy grave; sargento, don Pedro Rodríguez, muy grave; cabo, Román García, ídem.

Batallón de Navarra.—Alférez, don Carlos Romero, muy grave; sargento, don José Varela, menos grave; soldados, Tomás del Hoyo, grave; Benjamín Salgado, grave; Generoso López, muy grave; sargento, don Isidro Turull, grave.

Policía indígena.—Teniente, don Antonio Cea, muy grave.

Batallón de la Princesa.—Soldado, Angel Moya, muy grave.

Tercero de Montaña.—Soldado, Francisco Dorado, muy grave.

Regimiento de Melilla.—Soldado, Paulino Frutos, muy grave.

Batallón de Andalucía.—Soldados, Enrique Álvarez y Amadeo Isandra, graves.

Felicitación del general Cavalcanti

El general Echagüe recibió ayer un telegrama del laureado general Cavalcanti, concebido en los siguientes expresivos términos:

«En representación Arma Caballería, felicito V. E. y ese Ejército, deseándoles los mayores éxitos en bien de la Patria.»

El general Echagüe ha contestado con el siguiente telegrama:

«Muy agradecidos a su cariñoso telegrama de felicitación en nombre del Arma de Caballería, que tantos timbres de gloria tiene alcanzados en África.»

La harka de Guelaya

Ha regresado a la plaza el prestigioso caído de Guelaya, Abd-el-Kader.

También regresaron los jallifas y demás indígenas que integran la harka amiga de Guelaya.

Según se sabido, la participación de esta harka en los combates de los pasados días, fué muy eficaz y merecedora de entusiasta elogio.

De ella, han resultado heridos Abd-el-Ben Hach, Hamed Mohamed Beniscar y otros cuatro jefes, cuyos nombres no conocemos.

Un episodio del Tercio

Por el relato de los heridos llegados a la plaza, van conociéndose algunos episodios que hablan muy alto del patriótico espíritu que animó a todos, jefes, oficiales y soldados, en el glorioso combate del día 5.

Cuando el fuego era más intenso por una y otra parte, cuando nuestras tropas dando gallardas muestras de valor, luchaban a la bayoneta una y otra vez, con el ensoberbecido enemigo, las banderas del Tercio se confundieron en un barranco, rivalizando todos los legionarios, oficiales y soldados, poseídos por el mismo patriótico entusiasmo, en el ataque cada vez más impetuoso, cada vez más sangriento.

En tan hermosa gesta, cayeron heridos casi todos los oficiales del Tercio, ignorándose la suerte corrida por el teniente de dicha unidad don Federico de la Cruz Lacaci, que se había distinguido en el combate, saliendo en persecución de un grupo de rebeldes.

Cuatro horas después, el valiente oficial regresaba a la posición de Benítez, llevando el banderín de la segunda bandera del Tercio, acompañado del alférez don César Rodríguez.

Dos buenas mozas rifeñas

Algunos indígenas aseguran que a las harketas que con tanta tenacidad se oponían el martes al avance de nuestras tropas, acompañaban dos buenas mozas rifeñas, cuya misión no era otra que la de alentar a las hijas de Abd-el-Káim para que impidieran los propósitos de los españoles.

En caso contrario, aceptarían los requerimientos amorosos de los *rumis*.

Ignoramos la resolución que adoptaran las dos muchachas de Axdir, en vista de la derrota sufrida por la harka.

Jefe accidental de las fuerzas aéreas

Se ha hecho cargo accidentalmente del mando de las fuerzas aéreas de este territorio, el coronel de Estado Mayor señor Méndez Vigo, segundo jefe de la sección aeronáutica del Ministerio de la Guerra.

Los familiares de los heridos

Desde ayer se encuentra en esta ciudad, procedente de Cartagena, el teniente de Infantería don Salvador Marín, padre del alférez de regulares don Salvador Marín As-

tigarrage, que resultó herido en el combate del pasado día 5.

También llegó ayer para ver a un próximo pariente, que resultó herido en la última operación, el ilustre senador del Reino don Ricardo Rojo Villanova.

El coronel Gómez Morato

Ayer mañana llegó procedente de Tafersit, el bizarro coronel del regimiento de Melilla, señor Gómez Morato, cuya brillante actuación en los últimos combates, ha sido tan merecidamente elogiada.

A su paso por la calle de Polavieja se detuvo en el hospital Docker, visitando a los heridos, oficiales y soldados, que allí reciben asistencia, para los que tuvo frases de encomio y consuelo.

Después se dirigió al hospital de la Cruz Roja, conversando detenidamente con los oficiales heridos, interesándose por su estado.

Terminada la visita, trasladóse a su domicilio, marchando seguidamente al Cementerio de la Purísima Concepción.

El coronel Gómez Morato, que está recibiendo muchas felicitaciones, regresó por la tarde a Tafersit.

Sanz Perea y Sendra

Ayer mañana a las diez, se verificó en el cementerio de la Purísima Concepción el sepelio de los alféreces del Tercio señores Sanz Perea y Sendra, que murieron heroicamente en el brillante combate del pasado día 5.

El fúnebre acto fué presidido por el coronel del regimiento de Melilla, jefe de la columna de choque, que tan valerosamente se ha comportado en los pasados combates, señor Gómez Morato, y el comandante del Tercio señor Lucas Mercader, que llegó procedente de la posición de Benítez.

Los féretros que guardaban los restos de los citados oficiales fueron envueltos en la bandera nacional.

La Legión ofrecióse coronas, con sentidísimas dedicatorias.

En el momento de dar sepultura a los cadáveres, el coronel Gómez Morato, pronunció las siguientes vibrantes palabras:

«Yo os despidó en nombre de la Legión y de todo el Ejército. Os doy un adiós en su nombre. Vuestro recuerdo perdurará siempre en nuestra memoria. Habéis muerto gloriosamente, excediéndonos en el cumplimiento de vuestro deber, escribiendo una de las más bellas páginas de gloria en el historial del Ejército español.

«Que Dios os acoja y entréis en la gloria, que bien la merecéis por vuestro comportamiento. ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión!»

Después el coronel Gómez Morato, trasladóse al lugar donde recibió tierra el cadáver del legionario Francisco Vazquez, expresándose en los siguientes o parecidos términos:

«Enterramos a un compañero vuestro y sabéis que lo hacemos con el mismo cariño y sentimiento que acabamos de hacerlo con vuestros oficiales. Gritad conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva la Legión!»

Fué un acto en extremo emocionante.

Don Enrique Valenzuela

Procedente de Málaga llegó ayer el capitán de Artillería D. Enrique Valenzuela, hermano del malogrado jefe del Tercio.

El citado capitán viene destinado al regimiento de Artillería a caballo, a cubrir la vacante del heroico capitán D. Atlano Fernández Negrete.

Por la tarde estuvieron visitando a los heridos los hermanos del heroico teniente coronel Valenzuela, D. Joaquín y D. Enrique,

abrazando a todos los oficiales que sirvieron a las órdenes de su valoroso hermano.

El general Díaz Merry

Con objeto de ver a su hijo, el bizarro teniente del Tercio D. Carlos Díaz Merry, herido en el combate del día 5, llegó ayer a bordo del cañonero «Bonifaz», el general Díaz Merry.

Asimismo llegó a bordo del vapor correo el padre del alférez del Tercio, Díaz Criado, también herido, D. Manuel Díaz Miria.

El conde de Sobradell

Procedente de Málaga y Zaragoza llegó el conde de Sobradell, primo del finado jefe del Tercio.

El viaje lo motiva el deseo de acompañar el cadáver del teniente coronel Valenzuela, que será trasladado hoy a Málaga y Zaragoza.

El pésame de las Cámaras

Los presidentes de las Cámaras de Comercio y Agrícola, señores García Alix y Cuevas, visitaron en el hotel Reina Victoria, al Ingeniero industrial D. Joaquín Valenzuela, para expresarle, en nombre de las citadas Corporaciones, el testimonio de pesar que les había producido la muerte de su heroico hermano.

Al mismo tiempo y con carácter íntimo, manifestaron al compañero su más sentido pésame.

Con granadas rompedoras se hace gran carnicería entre los rifeños

Los que regresan de tomar parte en las últimas operaciones, dedican muchos elogios a la oportuna intervención de una sección de artillería de montaña, emplazada en una de las posiciones altas de Tizzi-Asa.

Cuando ante el brioso ataque de los legionarios en un barranco tuvieron que huir los indígenas que quedaron con vida, las piezas de artillería enflaron el paso obligado por donde tuvieron que huir, y tirando con granadas y gran precisión, deshicieron el numeroso grupo.

Los proyectiles estallaban entre la morisma, viéndose después de cada explosión cómo quedaba el lugar sembrado de cadáveres y cómo saltaban a gran distancia los miembros y cabezas de aquellos en quienes hacían blanco los cascos de las granadas.

El cadáver del alférez Alarcón

Esta tarde, en el vapor correo, será conducido a Málaga y Sevilla, el cadáver del heroico alférez del Tercio de Extranjeros don Fermín Alarcón de la Lastra.

Más heridos

Han ingresado en el hospital Docker, los siguientes heridos:

Teniente de la mehal-la jallifana, don Antonio Cea.

Alférez de Navarra, don Carlos Romero y sargento don José Varela.

Cabos del Tercio, Claudio Salas y Ginés Hernández.

Soldados: De Navarra, Benjamín Salgado; de Andalucía, Amadeo Ysanta y Enrique Alvarez; de San Marcial, Higinio Cabrera; de Melilla, Paulino Frutos; de Regulares de Alhucemas, José Vives; del tercero de Montaña, Francisco Dorado; del Tercio, Francisco Jiménez, Juan Carpintero, Agustín Planellas, José Mora, Santiago Amores, Víctor Pareja, Juan Aguilár, Juan González, Ramón Cáceres, Roberto Kloppink, Antonio Cansillo y Vicente Martínez.

Continúa la tranquilidad

El día de ayer, transcurrió con absoluta tranquilidad en todo el frente.

En un reconocimiento practicado por las barrancadas de Tizzi-Asa, se encontraron veintidós cadáveres de indígenas.

Todos vestían la chilaba corta, peculiar de los kabillos de Beni-Urriaguél.

Esta kabila, según todos las informes, ha tenido más de doscientos muertos.

Bocoya, que también había enviado contingentes a la harka, ha sufrido pérdidas de importancia.

Ya no es posible dudar de que la retirada del enemigo obedece al durísimo castigo recibido en la cruenta jornada del martes.

El solemne acto de esta tarde

Como decimos en otro lugar, esta tarde, a bordo del vapor correo, será trasladado a la península el cadáver del heroico teniente coronel del Tercio señor Valenzuela.

La fúnebre comitiva partirá a las cuatro de la tarde del Cementerio.

Al llegar los gloriosos restos al muelle se procederá a la imposición de la Medalla Militar, que le fué concedida anteaer por el Comandante General.

Con dicho objeto, formarán en aquel lugar, además de las fuerzas del Tercio, un batallón del regimiento de Melilla, una compañía de Ingenieros, una batería de la Comandancia de Melilla y una

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS MILITARES

Servirá para la aptitud

Madrid 8
Se declara que el tiempo que los jefes y oficiales permanezcan en situación de reemplazo por heridos en África, sirva para la aptitud en el ascenso.

A la mehallá número 5

Pasan a la mehallá jallifana número 5, el teniente coronel de Infantería don Francisco Llano, los capitanes don Emilio Bueno y don José Valdés y los alféreces don Francisco Segalera, don José Vidal, don Luis Rodríguez Díaz y don Manuel López Hidalgo.

A Regulares

Pasan al grupo de Regulares de Melilla, los alféreces de Infantería, don César González y don Adolfo Ríos; de Caballería, don Carlos González Bueker; los cabos de Infantería, Juan Rodríguez Giménez, Rafael Márquez, Pedro Lavaga, José Trigueros, Mariano París, Juan Martínez, Fernando Fernández, José Cerezo y veinte soldados y de Caballería, el cabo Antonio Martín Delgado y nueve soldados.

Voluntarios

Pasan a los cuerpos de esa guarnición, veinte voluntarios.

Baja

Es baja en el colegio preparatorio de Burgos, el sargento de San Fernando don Luis Pérez Contes.

Es asimismo baja en el Ejército por un tribunal de honor, el teniente de Intendencia don Rafael Areas Gil.

Licencia

Se concede licencia trimestral, al soldado ex prisionero Florentino Villalba.

Matrimonios

Se concede licencia para contraer matrimonio a los sargentos de Ingenieros don Manuel Ruiz, don Domingo Benítez, don Antonio Muñoz y don Juan Castro.

Indulto

Se concede el indulto del resto de la pena, al recluso procedente de un cuerpo de Melilla, Jesús Sánchez Gayán.

Desestimada

Se desestima la instancia de la madre del soldado de Infantería, Edelmiro Calero.

A la mehallá

Pasan destinados a la mehallá de Tafersit el sargento don Antonio Riquelme y el soldado Antonio Tallán.

Disposición

Se ha dispuesto que los individuos del Tercio en expectación de ingreso en Inválidos, deben residir en territorio español.

Vista de una causa

El próximo martes a las once de la mañana, se celebrará en el Consejo Supremo la vista de la causa por el desfalco del millón de Larache.

El general Barrera se despide del personal del Ministerio

A las diez de la mañana el general Barrera se despidió de los jefes de secciones. Internamente se ha encargado del despacho de los asuntos de la subsecretaría, el general Arcos.

Entre éste y el general Barrera, se cambiaron afectuosos discursos.

El general Barrera abandonó el despacho acompañándole hasta la escalera, los jefes de aquel departamento.

Firma de Guerra

Madrid 8
El ministro de la Guerra ha puesto a la firma de Su Majestad los siguientes decretos:

Nombrando Subsecretario del ministerio de la Guerra al general Bermúdez de Castro.

Ascendiendo por méritos de guerra al comandante don Francisco Franco Baamonde, y nombrándole jefe del Tercio de Extranjeros.

NOTAS PALATINAS

Cumplimentando al Soberano

Madrid 8
Esta mañana cumplimentaron al Monarca los generales Barrera, Cavallanti y Orozco.

Después Su Majestad recibió al agregado militar de la Embajada de Italia y al magistrado del Supremo, señor Ortega Morejón.

Estó agradecido al Monarca el pésame que le envió con motivo de la muerte de su hermano.

La Reina doña Cristina fué cumplimentada por el ministro de Marina y su esposa.

La Junta de la Cruz Roja

Madrid 8
Bajo la presidencia de la Reina doña Victoria se reunió en Palacio la Junta de la Cruz Roja. Asistieron la Reina doña Cristina, la Infanta doña Isabel y la duquesa de Talavera; el secretario general y las presidentas de las Juntas de Distrito y médicos de la ciudad entera.

Regreso de Poincaré

BRUSELAS.—Ha marchado a París el jefe del Gobierno, Mr. Poincaré.

El general Lyautey

PARÍS.—Hoy se ha practicado una operación al mariscal Lyautey, que se halla enfermo.

El pago de reparaciones

BERLÍN.—En la reunión de delegados comerciales, éstos dijeron que se hallaban dispuestos a participar del pago de las reparaciones, en forma de impuesto especial, a condición de que se aumente el rendimiento económico, el tiempo que dure la moratoria.

Lo que dice la prensa francesa

PARÍS.—La prensa se muestra unánime en apreciar que la oferta de Alemania es inaceptable.

Declaran los periódicos que la contestación de los aliados constituirá una negativa al examen de las nuevas proposiciones de Alemania, hasta que ésta cese en su actitud de pasiva resistencia.

NOTICIAS DIVERSAS

La "Gaceta"

Madrid 8
Este diario oficial publica un decreto concediendo honores de Capitán general, al cadáver del cardenal Soldevila.

Disponiendo se completen los datos para conseguir el conocimiento exacto del actual estado de la enseñanza primaria en España.

Entierro del cadáver del cardenal Soldevila

Misas en la capilla ardiente

Madrid 8
ZARAGOZA.—Durante todo el día se han dicho misas en los tres altares instalados en la capilla ardiente.

Por la capilla han desfilado multitud de personas, besando el anillo del Cardenal.

Telegramas de pésame

Madrid 8
ZARAGOZA.—Se siguen recibiendo infinidad de telegramas de todas partes, de España y también del extranjero, testimoniando su pesar por el atentado.

Se ha ordenado que en toda la diócesis se digan misas y doblen las campanas durante tres días.

El familiar y el chauffer, siguen mejorando

Madrid 9
ZARAGOZA.—Continúan mejorando el familiar que acompañaba al Cardenal, y el chauffer, de las heridas recibidas en el atentado.

Se levanta la sesión en señal de duelo

Madrid 8
ZARAGOZA.—El Ayuntamiento levantó la sesión en señal de duelo, acordando asista la Corporación en pleno al entierro.

Una comisión de la Diputación provincial visitó al gobernador, para protestar del asesinato.

La mayoría de los pueblos de la provincia, han celebrado manifestaciones en señal de protesta por el atentado.

Buscando a los criminales

Madrid 8
ZARAGOZA.—La policía trabaja activamente para capturar a los autores del atentado.

Han llegado dos agentes de la Brigada de investigación criminal.

Se dice que han sido detenidos dos individuos sospechosos.

Los representantes de las entidades zaragozanas se han reunido para cambiar impresiones, sobre el homenaje que proyectan dirigir al Rey, protestando de la política actual, relacionada con la muerte del Cardenal Soldevila.

La comitiva. Enorme gentío presencia el paso del cadáver. Sustos y carreras

Madrid 8
ZARAGOZA.—A las tres de la tarde las tropas cubrieron la carrera. El comercio cerró sus puertas. Las fábricas y talleres pararon.

En el trayecto se había congregado enorme gentío.

En el templo de la Seo se organizó la comitiva. Abrió marcha una sección de la Guardia civil montada, las Corporaciones, religiosas, obreros católicos, seminaristas y párrocos.

El féretro que guarda los restos del cardenal lo llevaban en hombros varios seminaristas, dándole escolta una escuadra de Infantería.

El cadáver aparecía ennegrecido. Llevaban las cintas los representantes del Cabildo.

Presidía el duelo el arzobispo de Tarragona, al que seguían nueve preladados, presidido por el cardenal primado monseñor Reig.

La otra presidencia la constituían el general Auñón, de uniforme de almirante, con la comisión del Senado; los diputados de Zaragoza, Aragón y Navarra, Rioja y Ayuntamientos de la provincia y Diputación.

La última presidencia la integraban el capitán general Olaguer y las autoridades locales.

Cerraba marcha un piquete de Infantería y el regimiento de lanceros del Rey.

El féretro fué depositado en la iglesia del Pilar, sobre un túmulo levantado en el altar mayor.

Entre el público que presenciaba el paso del cortejo se observó cierta nerviosidad ante los anuncios que hacían circular.

Al caer un caballo en la calle de San Gil se produjo extraordinaria alarma, originándose algunos sustos y carreras.

Detrás del Palacio arzobispal, se hicieron las salvas reglamentarias.

Las tropas desfilaron después ante el cadáver.

El acto del entierro constituyó una manifestación de duelo jamás conocida en esta capital.

DEL EXTRANJERO

Krassine y Lord Curzon, de acuerdo

Madrid 8
LONDRES.—Krassine y Lord Curzon, han llegado a un acuerdo, en principio.

Se dice que vendrá a Londres Tchicherine, para terminar el acuerdo.

Regreso de Poincaré

BRUSELAS.—Ha marchado a París el jefe del Gobierno, Mr. Poincaré.

El general Lyautey

PARÍS.—Hoy se ha practicado una operación al mariscal Lyautey, que se halla enfermo.

El pago de reparaciones

BERLÍN.—En la reunión de delegados comerciales, éstos dijeron que se hallaban dispuestos a participar del pago de las reparaciones, en forma de impuesto especial, a condición de que se aumente el rendimiento económico, el tiempo que dure la moratoria.

Lo que dice la prensa francesa

PARÍS.—La prensa se muestra unánime en apreciar que la oferta de Alemania es inaceptable.

Declaran los periódicos que la contestación de los aliados constituirá una negativa al examen de las nuevas proposiciones de Alemania, hasta que ésta cese en su actitud de pasiva resistencia.

DE PROVINCIAS

Camión tiroteado

Madrid 8
BARCELONA.—En la calle de Montaner, varios desconocidos tirotearon un camión de la Mancomunidad, que recogía basuras.

No ocurrieron desgracias.

Para declarar

Madrid 8
BARCELONA.—Ha marchado a Madrid con objeto de declarar en la causa instruida por el asesinato del señor Dato, el abogado Martín Homs.

A Marruecos

Madrid 8
SANLUCAR.—Ha marchado a Marruecos, llamado con urgencia, el capitán del Tercio de Extranjeros don Fermín Hidalgo, que disfrutaba licencia.

Consejo de guerra

Madrid 8
BARCELONA.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el concejal don Manuel Carrasco y los individuos Miguel Cardona y Juan Gols, procesados por la publicación de dibujos injuriosos al Ejército.

El fiscal solicitó cuatro años de prisión correccional para el señor Carrasco y uno para Cardona y Gols, respectivamente.

Los defensores pidieron la absolución.

Han fracasado las negociaciones

Madrid 8
BARCELONA.—Las gestiones que venía realizando el gobernador para solucionar la huelga de transportes, han fracasado por la marcada intransigencia de la patronal.

El gobernador y los patronos, han facilitado a la prensa extensas notas.

Gran número de obreros se han reunido expresándose en duros términos contra los patronos que buscan el modo de imponer el lock-out, para crear un estado de excepción.

Los reunidos acordaron continuar e intensificar la huelga arrojando todas sus consecuencias.

"The Times" elogia a España y a su Ejército

Madrid 8

LONDRES.—El periódico de esta capital "The Times", publica un artículo dedicado a España.

Después de afirmar que los ingleses de todos los partidos se unen para felicitar cordialmente a la nación amiga por el brillante éxito que ha coronado el esfuerzo de sus armas en Marruecos, estima que la nueva intenciona de los rebeldes contra la línea de comunicaciones con la posición avanzada de Tizi-Asa, se ha traducido en una gran victoria de las armas españolas, victoria considerable por sí, y que puede traer aparejados resultados muy felices.

Y añade:

«El rudo golpe sufrido en esta ocasión por Abd-el-Krim y sus partidarios, abatirá el ardor bélico de los rifeños y será fuente de nuevos alientos para las tropas españolas.»

«La derrota sufrida por los rebeldes de las diversas tribus, puestos en completa desbandada después de luchar en el terreno que escogieron ellos mismos, alentaba, quizás, para nuevos combates.»

«Esta victoria producirá verdadero efecto moral en España, como asimismo en otros países de Europa y en el mismo Marruecos; hasta es posible que traiga consigo consecuencias importantes.»

Después de afirmar que la labor de España en Marruecos es extraordinariamente difícil, termina diciendo:

«España merece la grandísima simpatía y admiración, por los esfuerzos que hace para realizarla.»

JEREZ QUINA BOHORQUES

Dr. Moreno Sevilla

EXCATÉDRÁTICO AUXILIAR de la Facultad de Medicina de Granada

Clrurgia general y vías urinarias

Cura radical de las HERNIAS

DIATERMIA

CONSULTA de 4 a 6

O'Donnell, núm. 16, primero. Teléfono 83

Vecindario amatinado

Madrid 8

PAMPLONA.—Entre los vecinos de los pueblos de Cintruniego y Corella, reina gran excitación hace días, por la distribución de las aguas de riego.

Los vecinos se quejan de que no les llega el agua para sus huertos.

Con este motivo, el vecindario de Cintruniego se amotinó.

Se ha concentrado la Benemérita.

INFORMACIÓN POLÍTICA

Los almacenistas de azúcar

Madrid 8

Una comisión de almacenistas de azúcar, presidida por el señor Sacristán, ha visitado al ministro de Fomento, para pedirle no se establezca la tasa en el precio del azúcar y el té, pues los almacenistas han adquirido un gran stock de dichos artículos, a precios más altos de los que rigen.

Sobre una manifestación de desagrado

Madrid 8

En los centros oficiales han negado veracidad al rumor que venía circulando, según el cual los elementos de las derechas de Zaragoza, preparaban una manifestación de desagrado al señor López Muñoz, como protesta por la actuación del Gobierno en el asunto del terrorismo.

El Gobierno y el suplicatorio contra Berenguer

Madrid 8

Se asegura que el Gobierno ha decidido hacer cuestión de gabinete la concesión del suplicatorio para procesar al general Berenguer, en vista de las manifestaciones que se realizan hasta por elementos políticos, al objeto de que no se conceda el suplicatorio.

Lo que dice Burgos Mazo

Madrid 8

Un periódico publica una entrevista con el señor Burgos Mazo, acerca de las consecuencias si se negara el suplicatorio contra el general Berenguer.

Dice dicho ex ministro, que las consecuencias serían muy graves, pues por indiferente que se suponga al país, en ese problema no puede serlo.

Si no se exigen responsabilidades, sería el principio de la revolución.

Preguntado si en el caso de que se negara el suplicatorio, vendría el Gobierno presidido por el general Aguilera, del cual se ha hablado, dijo que es imposible precisar lo que sucedería.

Yo temo a la dictadura tanto como a la revolución.

Un periodista le dijo:

—Pues en ese Gobierno Aguilera, se indica que sería usted ministro.

El señor Burgos Mazo contestó:

—Tengo la resolución de no volver a ser ministro con nadie, ni con mi partido.

Considera un ardid hablar de exigir responsabilidades desde 1909, pues el agrandar el frente es sospechoso.

Las responsabilidades deben castigarse en las que culminan en el problema social de Barcelona; hay que actuar constantemente ofreciendo causas y remedios, pues reprimir los delitos por medios ilícitos, es excusar y envolver en el problema.

El señor Sánchez Toca, don Daniel López y el suplicatorio

Madrid 8

Hallándose en los pasillos el señor Sánchez de Toca, el senador romanista don Daniel López y varios periodistas, uno de éstos dijo al primero, refiriéndose al asunto del suplicatorio del general Berenguer:

—Ustedes los conservadores están en libertad de acción.

—No—respondió—en libertad de conciencia, que no es igual.

Y dirigiéndose a don Daniel López, le dijo:

—Ustedes no pueden decir lo mismo.

El Consejo de Ministros de ayer. Lo que se trató

Madrid 8

Se sabe que en el Consejo de Ministros de ayer se dedicó la mayor atención a los asuntos de Marruecos.

Fué el Consejo, acaso el más trascendental de los celebrados por el actual Gobierno.

El ministro de la Guerra planteó íntegramente la cuestión marroquí en relación con

Lo que dice Almodóvar

Madrid 8

El duque de Almodóvar del Valle manifestó a los periodistas que la situación de Barcelona continuaba en el mismo estado.

Negó que se haya desistido del viaje a Zaragoza del ministro de Gracia y Justicia.

Visitando a Alba

Madrid 8

Esta mañana estuvieron en el ministerio de Estado visitando al señor Alba, los embajadores de los Estados Unidos, Italia, el conde de Gimeno y el ministro de España en Checoslovaquia.

Despachando con el Rey

Madrid 8

Hoy estuvieron en el Ragio alcazar despachando con el Monarca, los ministros de turno.

SENADO

Madrid 8

A la hora de costumbre el conde de Romanones declara abierta la sesión.

El marqués de HERMIDA sigue hablando acerca de la adquisición de trigo extranjero, lo cual hace que la producción española se asfixie. Pide una estrecha vigilancia para evitar el contrabando de trigo extranjero.

Seguidamente se pasa al orden del día, reuniéndose el Senado en sesiones.

Se da cuenta de haberse elegido al duque de Alba para sustituir al marqués de la Cortina en la comisión que ha de entender en el suplicatorio de Berenguer.

Se da lectura a la enmienda del conde de la Mortera al mensaje de la Corona.

La defensa su autor. Expone el orador el tratado de 1912 de Marruecos, estudiando su implantación.

Creo que la institución del anatato del Rif, es una tremenda equivocación. Ayudo al pacto de Rasuni. Esto, dice, no tiene perdón. El Rasuni estaba acorralado, abandonado de sus leales. En esas condiciones se hizo el pacto, devolviéndole la autoridad que había perdido.

No le extraña que esto haya producido una crisis así como que no se encuentre ministro de la Guerra que ratifique el pacto.

Dice el orador que en el problema de Marruecos hay que decir la verdad al país. No puede haber protectorado—agrega—auxiliado por la autoridad jallifana, cuando se coloca enfrente de esa autoridad a Rasuni que fué su enemigo de siempre.

La verdad es que para implantar el protectorado necesitamos un doble esfuerzo en las zonas Oriental y Occidental para que prevalezca nuestra autoridad.

Respecto a la conferencia de Tánger, los negociadores españoles deben ir preparados con amplios poderes, para resolver la cuestión de manera clara.

Si no podemos mantenernos en Marruecos, debemos decirlo en esas negociaciones a las demás potencias. Sin Tánger—dice—nuestra zona no será nunca nuestra, pues allí radican las rebeliones.

Nuestra estancia en Marruecos, no es un mandato como dice el mensaje de la Corona, sino una reivindicación de derechos planteada en 1912, cuando se hizo el tratado.

El Gobierno debe acometer la empresa francamente; resolverse, o por el abandono, o por realizar el enorme esfuerzo que precisa hacerse para quedarnos con Marruecos.

El señor ALBA dice que el Gobierno es quien posee mejores elementos para determinar la conducta.

El Gobierno actual es heredero de muchos desastres y confusiones de otros Gobiernos, incluso el que presidió el señor Maura.

Lo que se trató en la conferencia no fué precisamente la política que prefirió el señor González Hontoria.

Circulan muchas patrañas y muchos infundios con motivo de la ocupación de la posición de Tizi Asa.

Este Gobierno no ha podido rectificar la línea que le excluía, porque las autoridades jallifanas no lo creyeron conveniente.

Alude al asunto de los prisioneros y dice que él siempre lo llamó piadosa liberación de una pesadilla.

No le extraña la forma en que se ha expresado el conde de la Mortera, pues por las responsabilidades del Gobierno, puede uno moverse con desembarazo.

Repite que el Gobierno no tenía opción ante el pacto con el Rasuni, que fué hecho por el general Bargouté.

En dicho pacto, se compromete el Rasuni a reconocer la autoridad del Rajzen y desarmar las kabilas.

Respecto a Marruecos, hemos aceptado la convocatoria del Gobierno francés para una conferencia de peritos, que actuará solamente sobre el programa mínimo.

Termina diciendo que Marruecos supone nuestra personalidad y es un derecho de España que este Gobierno tiene que mantener a todo trance. (Aplausos.)

Rectifica el conde de la MORTERA quien dice que no quiere convertir el debate en cuestión política.

Las conclusiones de mi enmienda—dice—son las de que se consolide el protectorado ó nos recluyamos en los límites de nuestras posiciones históricas.

En África no ha habido un solo protectorado. Si el Gobierno dice que ante el pacto con el Rasuni no hay opción, es que se somete a las exigencias del chérif.

Además, hace falta un plan completo para actuar en Marruecos.

El señor ALBA niega que con este Gobierno haya empeorado la situación. El Gobierno tiene su plan y a él se atendrá para actuar.

Después se reunirá la sección correspondiente para designar al sustituto del marqués de la Cortina en la comisión del suplicatorio de Berenguer.

CLÍNICA DENTAL SALAZAR

MÉDICO ODONTÓLOGO

O'DONNELL, NÚM. 6, 2.º

Extracciones sin dolor. Empastes. Aparatos de caucho y oro. Vacuna de boca.

Poncho GAMEZ OJEDA

Y ANIS ESPAÑOL

DE LA REGION

Un admirador de nuestro ejército

Por quinta vez va a venir a Marruecos el catástrofe...

Como saben nuestros lectores, el señor Casals ha recorrido...

Su amor a los que aquí luchan es tan grande, como su altruismo...

El próximo día 15 saldrá de Barcelona, y será portador...

El señor Casals nos ruega saludemos en su nombre a los valientes...

Accidente casual

En la enfermería del campamento de Dar Drius, fué curado el sargento...

Reconocimiento de inútiles

Bajo la presidencia del coronel médico jefe de Sanidad...

De aviación

Procedente de Tetuán ha llegado un aeroplano Breguet...

Regreso del "España 5"

Ha regresado de Nemours el vapor "España número 5"...

Noticias varias

En la enfermería de Nador fué curado el vecino de aquel...

Tiro Nacional de España

Resultado de las tiradas de clasificación obtenidas hasta el día...

Tiradores de primera.—D. Juan Rodríguez Somera, D. Salvador...

Tiradores de segunda.—D. Enrique Lagunas, D. Francisco...

En este certamen se reservarán categorías especiales para los tiradores...

UNIÓN GREMIAL MERCANTIL

La Junta de Gobierno solicita a todos sus asociados que cierren...

Opportunamente publicaremos el programa.

A LOS DAMNIFICADOS

Se convoca a los perjudicados en sus bienes materiales...

El próximo día 15 saldrá de Barcelona, y será portador...

ELIXIR ESTOMACAL

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo...

Parque Sanitario de Campaña de Melilla

Vacante una plaza de obrero contratado eventual por ejercicio...

DOCTOR GIMENEZ URTASUN

MEDICINA GENERAL CONSULTA, DE 3 A 5

DE PARÍS

Se han recibido los hermosos cojines almohadones...

VIUDA DE SANTA-CRUZ

General Marina, 18

DE LA CIUDAD

En la calle de Polavieja, junto al paso a nivel del Tesorillo...

En la azotea lateral de la sacristía de la Iglesia del Sagrado Corazón...

Ha sido dotado de uniforme de tela impermeabilizada para el trabajo...

Por el Juzgado de Instrucción de esta plaza se ha decretado la prisión...

Hemos tenido el gusto de recibir en esta redacción la visita del Inspector...

Desde ayer se encuentra en Melilla el notable cronista de "El Liberal"...

Destinado a prestar sus servicios en el Tercio de Extranjeros...

INFORMACION MILITAR

Cumplimentaron a S. E. los siguientes oficiales:

Capitanes, don José Asenjo, don Pedro G. de Castejón...

Lo han sido, los siguientes: Capitanes, don Renato Sáez...

Capellán, don Domingo Lloveras Agram, a incorporarse...

Suboficial, don Hermenegildo Mata y dos más, dando escolta...

Sargento, don Alfredo Villalba Cuesta, a incorporarse...

¡Aguardad!

No paseis sin leer lo que os conviene.

Jóvenes anémicas, para enriquecer la sangre...

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 29 años de éxito crediticio. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

CERVEZA ALEMANA IMPORTACIÓN DIRECTA HUGO BRAUNER, Carlos de Arellano, 9 MELILLA

LUIS ALPUENTE NEGOCIOS GENERALES ADMINISTRACIÓN DE FINCAS General Margallo, núm. 6, 2.º

ANÍS SEVILLANO (MARCA REGISTRADA) ÚNICOS IMPORTADORES Oliva y C.ª (S. en C. MELILLA)

ALUMBRADO INCANDESCENTE POR GASOLINA Luz ideal por su blancura, intensidad y economía...

Sastrería Moderna GRAND TAILLEUR Calle Ros de Ozano, núm. 3

Gran triunfo El renombrado aperitivo JEREZ QUINA BOHORQUES...

MATADERO PUBLICO Reses sacrificadas ayer 34 toros con peso de 4.399 kilogramos

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Francisco Montero Núñez, Dolores Arroyo Casquero...

Restaurant "LA BIEN SERVIDA" El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento del público...

REMIGIO TORRES PRACTICANTE CURAS DE CIRUGIA Y VENÉREO De 1 a 3.—Gral. Polavieja, 52 (Triana)

NOTAS MARITIMAS Buques entrados "Monte Toro", de Málaga, con pasaje, correspondencia y carga general.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO DOCTORES Capa y Fernández Lozano de los hospitales Central y Alfonso XIII

SAN LEON ALEGRA EL CORAZÓN HEREDEROS DE JUAN ARGÜESO CASA FUNDA. DA EN 1822

MUNDIAL PABELLÓN ISABEL LA CATÓLICA Y GARCÍA CABRELLES Hermosas e higiénicas habitaciones individuales con servicio completo...

ESPECTÁCULOS ALFONSO XIII Muy concurrido volvió a verse anoche este popular salón...

REINA VICTORIA Selecto y grandioso programa de películas para hoy en sesión continua...

KURSAAL Mañana, sesión continua de cine, de dos y media a doce y media.

ATENCION Todo aquel que quiera comprar un buen corte de traje en calidad buena...

SARNA. El producto patentado SULFURETO CABALLERO no tiene los inconvenientes de los demás sulfuretos...

Dr. Gonzalo Huerta Medicina y Cirugia General Consulta de 4 a 6 Alfonso XIII, 1, pral.

MUEBLES Se liquidan por exceso de existencias, a precios sin competencia LA RECONQUISTA

CONSULTORIO MÉDICO DR. GALLEGO Ex-interno del Hospital Clínico de Barcelona MEDICINA GENERAL

Peleles para niños en punto de seda, seda cruda, glase, estorilla, dril y tela blanca

ENFERMOS DE LOS OJOS G. Fernández Lozano Médico oculista GRADUACIÓN DE LA VISTA CONSULTA DE 4 A 6

DR. PASCUAL DEL HOSPITAL GENERAL DE MADRID ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS OJOS

GRAN SASTRERÍA Ricardo Fius TRAJES Y GABANES UNIFORMES MILITARES

Vicente Anievas Moreno PROCURADOR Horas de despacho, de 6 a 9 de la noche

Doctor José Barrientos DEL INSTITUTO RUBIO MATRIZ, PARTOS ENFERMEDADES SECRETAS

Dr. ANIEVAS Medicina y Cirujía General Enfermedades de la Piel

G. TRIVIÑO Médico Militar Enfermedades secretas VENÉREO Y SIFILIS

DIVERSAS NOTICIAS En la fotografía O'Donnell, 9, se hacen toda clase de trabajos para aficionados...

Al arresto El urbano Antonio Jerónimo condujo al arresto a Juan Moreno Corbacho...

Niña atropellada A las siete de la tarde de ayer, cuando jugaba con varias chicas...

Curados Recibieron asistencia facultativa en la Casa de Socorro, los siguientes:

El dolor de cabeza cúsase rápidamente con el sello "Zea."

Asociación General de Caridad Número premiado en el sorteo de ayer

35 T.P. DE "EL TELEGRAMA DEL DIA"

BALNEARIO TERMAS PALLARES

Alhama de Aragón
Gran Casino-Teatro. Grandes parques
y lago navegable. Habitaciones des-
de 150 pesetas.
Pensión desde 7'50

Reuma - Catarros
Cálculos - Neurastenia
CURA DE REPOSO

Compañía Española de Minas del Rif
FERROCARRIL
HORARIO de los trenes de viajeros que circularán entre Melilla-Puerto y
San Juan de las Minas, a partir del día 15 de Octubre de 1922:

Table with columns: ESTACIONES, TREN núm. 1, TREN núm. 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Atalayón, Nador, San Juan de las Minas.

Table with columns: ESTACIONES, TREN núm. 2, TREN núm. 118. Rows include San Juan de las Minas, Nador, Empalme, Atalayón, Hipódromo, Docker, Melilla-Fuertio.

OBSERVACIONES
Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete militar con
descuento del 20 por 100, es condición indispensable que visiten de uniforme.

ENFERMOS
DESESPERADOS
NO DESALENTADI...
El maravilloso Método completa-
mente vegetal que un sacerdote ha
descubierto, os curará definitivamente.

ACADEMIA GENERAL
Carreras Militares, Correos-Telegrafos
CUADRO DE PROFESORES
D. Bernardo Bueso, Catedrático de Matemáticas.
D. Jesús López Lara, Capitán de Ingenieros.

Vapores de Ybarra y C.ª
LINEA MARSELLA-MELILLA
AGENTE EN MARSELLA
Lucien Rodrigues, Rue Suffren, 2
Todos los viernes llega, procedente de Marsella, a fletes
muy reducidos, uno de los vapores de 3.000 toneladas de
esta Empresa, saliendo para Almería, Málaga, Sevilla y de-
más puertos del Atlántico y Cantábrico hasta Bilbao.

UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS
Representación y Depósito de
Melilla y Zona del Protectorado
Venta de dinamita negra y roja. Pólvora para barre-
nos. Mecha de seguridad. Detonadores. Cartucheria
de caza. Cartucheria para pistolas automáticas (Ilegar-
ron cartuchos para pistola Parabellum y de caza con
pólvora sin humo). Precios especiales para el Ejército.

Salchichón Siberia
Legítimo de Vich, no lo hay mejor.—Pídanse en los
buenos ultramarinos, que lo venden más barato que nin-
gún otro similar.—Representante: C. BERLANGA TARIN,
General Marina, núm. 8.—Teléfono, 310.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como
procedentes de los manantiales VICHY CATALAN
sin sorlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que
no se dejen sorprender y se fijen bien en las botellas
que los ofrecen, puesto que las de los manantiales
VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precinto
y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Cata-
lán y, por lo tanto, dejan de proceder de dichos ma-
nantiales, las que no los lleven.

LO MEJOR PARA LAS CANAS
"LA HIGIÉNICA" Aguavegetal de Arroyo
Premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas
las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No
mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstruyente, puede usarse con la mano
como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y
peluquerías de España y América.
Depósito central: PRECIADOS, 56, Madrid. ¡Descuidar de las imitaciones!

FUNDICIÓN ESPAÑOLA
GALLERES MECÁNICOS
de construcción y reparaciones, con todos los
adelantos modernos y especialidad en
SOLDADURA AUTÓGENA
Reparaciones de camiones y automóviles
por personal técnico
CARLOS V, 9 (Barrio Industrial) Tef. 158

Hasta las cuatro de la madrugada se
admiten esquelas de defunción en la
Administración de este periódico.

En los Talleres
de
El Telegrama del Rif
se confeccionan
todas clases de
trabajos tipográficos

GRANDES EXISTENCIAS
VIGAS DE HIERRO
PARA CONSTRUCCIONES
HIERROS COMERCIALES
Pletinas, Medias cañas, Cuadrados, Cabillas,
Angulos, Simples T., Pletinas para aros de ca-
rruajes y de acero para muelles. Hierros para
herraduras, Chapas negras, lisas y onduladas
Pletinas especiales para empalmes y columnas de vigas
Ejes y Llantas para carruajes

MADERAS
GRAN SURTIDO DE VIGAS DE PINO TEA
Carbonell y Comp.ª (S. en C.)
Barrio Industrial.—MELILLA
TELÉFONO NÚM. 56

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más
poderosos, la CREOSOTA y el CLORHIDROFOSFATO de CAL.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la
ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota
las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS
Servicio permanente Carrozas de lujo
Única casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmenso
surtido en coronas de porcelana y plumas, a precios increíbles. Despacho de
cera de todas clases al por mayor y menor. Entierros a precios sin competencia.
INMENSO SURTIDO EN ATAÚDES DE GRAN TAMAÑO
COCHERAS: Alvaro de Bazán, 22. — TELÉFONO 265
Despacho: Prim, 7. — Teléfono 188 Sucursal en Nador: General Jordana

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

COMPRAS
Y VENTAS
160 ptas. ventiladores bolsillo.
460 » sombreros paja buenos.
650 » moqueros campaña.
150 » corte galón seda, cabo.
225 id. galón coronel oro y
plata.
350 ptas. porta-mantas buení-
simos.
400 id. id. extra.
El Acueducto. Alfonso XIII, 20. 187-c

Arqueológicas, armónicas, guita-
rras, bandurrias, laúdes, violi-
nes, cornetas, tambores y toda
clase de instrumentos garantiza-
dos. M. Fernández Benítez, O'Do-
nell, 3. 604-c

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de escri-
bir Remington barattina.
Alvaro de Bazán, 32, bajo. Iz-
quierda. 138-c

Se vende una moto «Indian»
5 H.P. en Cábreres 237-c
pluquetería.

Se vende una máquina de se-
rrar maderas.—Arturo Reyes
núm. 1. 937-c

Se vende el ventorrillo «Re-
screo» por no poderlo aten-
der su dueño.—Razón, en kios-
co de la Pescadería del Mante-
lete. 288-c

El hombre de
las figuras de cera
POR
XAVIER DE MONTEPIN
En una de las salas del presidio precisa-
mente de la que nuestro héroe formaba
parte.
El comisario general, hombre de un
carácter a la vez recto y bondadoso, no
quiso recurrir, a las medidas de rigor, es
decir, al empleo de la fuerza armada,
para sofocar la rebelión; creyó que es-
taría su presencia para someter a los pe-
nados. Por consiguiente, penetró casi
sin escolta en la sala donde había sur-
tido la rebelión y dirigió a los revoltoso-
sas palabras llenas de energía y nobleza.
No fué atendido; desconoció su autori-
dad; terribles amenazas ahogaron su

voz, y, cuando le aconsejó la prudencia
que debía retirarse, ya era demasiado
tarde. Uno de aquellos desatentados,
armado de un cuchillo que había logrado
ocultar a todas las pesquisas, se echó so-
bre él para herirle en el corazón.
Ninguna resistencia era posible ante
aquella inopinada agresión, y el comi-
sario general se consideraba ya hombre
perdido sin remedio, cuando Juan, po-
niéndose de un salto delante del agresor
lo cogió por el cuerpo y le obligó a re-
troceder.
En la lucha que entonces se trabó no
podía llevar ventaja alguna el abogado
defensor. Su adversario, peligroso ban-
dido, de estatura colosal y de fuerza
hérculea, desahogó su rabia con él y le
hundió dos veces el cuchillo en el pecho.
Vaubaron se desplomó ensangrentado y
exánime; pero con su generosa acción
pudo salvar la vida al comisario general,
a quien había dado tiempo para pedir
auxilio y ya rodeaba un pelotón de guar-
dias y subalternos.
Una descarga de mosquetaría tumbó
agostero de los revoltosos. Al jefe, al as-
esino de Juan, le cogieron, le cargaron
de cadenas, y tres días después su ca-
beza caía bajo la cuchilla de la guillotina,

recha los gorros verdes, en el centro los
probados, y a la izquierda todas las de-
más categorías.
Cada vigilante se hallaba al frente de
los hombres que le correspondían, y los
de la ronda a los fiancos.
Los elegidos no sabían la inmensa di-
cha que les esperaba.
Se presentaban el comisario general y
el capellán del presidio, y el primer vi-
gilante daba la señal de silencio. El co-
misario pronunciaba una corta alocu-
ción, e inmediatamente proclamaba los
nombres de los indultados y leía los de-
cretos de indulto.
El presidario que oía paoneciar su
nombre salía de filas loco de alegría, se
acercaba a un vigilante que le quitaba
los hierros, y cambiaba por un traje de
hombre libre la casaca del presidio. Lue-
go se ponía al lado del comisario, y los
presidarios, de dos en dos, desfilaron
delante de él, dirigiéndole palabras de
despedida y felicitación.
Cuando aquel año llegó la época de
esta solemnidad, que todos los hué-
spedes del presidio esperaban con febril
impaciencia, el primer nombre pronun-
ciado por el comisario general fué el
de Juan Vaubaron. Esta dicha impensada,
y en la cual apenas si se atrevía a creer,

casi anonadó a nuestro héroe. Le falta-
ron las fuerzas para sostenerse, y se de-
jó caer de rodillas, balbuceando:
—¡Dios del cielo! ¿será verdad?... ¿es
posible tanta dicha?... ¡Estoy libre...!
libre, por fin! ¡Por piedad, si es un sueño,
matadme, pero no me despertéis!...
No era un sueño. Al cabo de catorce
años se abrían por fin las puertas del
presidio para dejar libre al inocente.
Cuando hubo terminado la ceremonia,
el comisario general llamó a su despacho
al presidario indultado.
Vaubaron le dijo, —estoy seguro de
que se mostrará usted digno del favor
que se le ha concedido y que yo he
solicitado. Espero no volver a verle más
aquí: lo espero, y cuento con ello.
—Me volverá usted a ver algún día,
señor comisario replicó nuestro hé-
roe, —y ese día su mano se tenderá para
estrechar la mía, porque habrá sonado
ya la hora de la rehabilitación; porque
habré probado, no solamente a usted,
sino al mundo entero, que yo he sido
un mártir y no un culpable.
Dios quiera que lo consiga.
—Sí, lo querrá. La justicia divina
nunca deja de cumplir su misión. La ga-
rentía de la ley, pero la ley.
El comisario desiluzo en la narca de su

salvador un paquetito con quince mo-
nedas de oro, y Vaubaron se alejó del
presidio. Tristán saltaba de alegría en
torno suyo.
Aparto de esos quince lises, sus ahor-
ros ascendían a algunos centenares de
francos, ganado con su industria artís-
tica de la fabricación de figuras de cera,
de que ya hemos hecho mención diferen-
tes veces. Le ex mecánico se encontra-
ba, por consiguiente, re-ativamente rico
y nada le impedía tomar un asiento
en la diligencia para marcharse a París;
pero no quiso hacerlo. Semjante medio
de locomoción era caro, y él no ignoraba
cuán difícil es ganarse la vida cuando
se acaba de salir de presidio, y hasta
qué punto son preciosos recursos podían
serle útiles en el porvenir. Por consi-
guiente, indagó los medios de hacer el
viaje con la mayor economía posible.
Los informes que recogió le decidieron
a recorrer a pie la distancia que separa
Brest de Morlaix. Púsose en camino al
amanecer, proponiéndose hacer una
buena jornada con el fresco de la ma-
ñana, sin fatigarse mucho, y reposar en
alguna figón durante las horas de calor,
que harían su marcha demasiado fati-
gosa.
Después de haber andado unas seis